

D08

## 拷问培训班·特别报道

TE BIE BAO DAO

WEEKLY 潍坊周读



## 搬出校外继续上课

今年暑期刚刚开始，寿光现代中学的高二级部教师因组织学生参加辅导班，在寿光各处培训机构上课，并交纳1200元学费，引起学生不满，被学生举报。

现代中学的同学们说，这次暑假辅导班开课，学生基本都跟着原班老师上课。举个例子，1班和2班的老师组成教师团，把1班和2班的学生合成1个班进行培训。培训分两期，第一批16日已经开始上课，每期15天·20天。

虽然没有明确规定必须参加，但各班主任还是在家长会上“提醒”家长，如果孩子不参加辅导班，开学后就会赶不上学习的进度。

一般情况下，如果学生单独报名参加辅导班，并不会影响课上的学习进度。而寿光现代中学的老师在开学授课的时候，由于几乎全部同学都随班上课，学习的也是课堂知识，辅导班的存在，就像是一个助力器，让老师或多或少可以少操一些心，特别是在不论文科理科都必选的数学和英语这个主要科目。开学后，老师如果确认大家在辅导班都赶上了进度，就不会再按照原有课时上课，而是尽快学习新内容。

对于学生们来说，暑期更像是“第三学期”，和上课时间唯一的不同就是，教室从校内被“搬”到了校外。同学还是那些同学，老师还是那个老师，一切都是如此熟悉。

## 整个假期和上课一样累

小路今年15岁，6月14日刚刚参加了中考，马上就要进入潍坊四中就读，在初中升高中这个暑期里，他要去一个叫“新起点”的培训机构上辅导班。原来，小路的家长看儿子的英语成绩相对弱一些，想在高中学业开始之前先给儿子强化一下。

听说辅导班可以按照高中课时进行，小路的家长很满意，想着毕竟假期也比较长，让儿子提前熟悉一下高中课程也好。按照爸爸妈妈的话说，就是“不能输在起跑线上。”最终，花了1200块钱，给小路报了个班，上23天课可以休息三天。辅导班的负责人之前当过老师，不知道是辞职还是退休了，办了这个培训学校，任课老师都是些高中老师放假后来教课，教数、英、物、化，也有高中生去辅导高二高三功课的，费用1200，上23天休息三天。

小路想起读初中时候，周末和假期自己都上过补习班，恶补英语跟数学，本以为毕业后就能轻松一下了，没想到假期和上课一样累。自从报了这个辅导班，每天早晨起来，一起起不能睡懒觉了，小路就得埋怨半天，偶尔还会耍脾气。虽然很不情愿，但还得乖乖上课去。

不过，在初中，小路还报过美术班、航模兴趣班，这两个兴趣班和暑期英语班不一样，都是小路主动跟家里提

## 富学校动员孩子课外上课

## 穷学校满足不了正常教学

## 校外培训这杯羹分得有点不公平

本报记者 杨万卿

就像市场化之下的其他产业一样，号称灵魂工程的教育也没有避免资源自由配置的状况，在一些有条件的地区，学校老师可以很容易的“动员”孩子们参加课外辅导班，而在那些相对落后的地区，穷学校们竟然连正常教学都很吃力。在考大学似乎还是公平竞争的当下，是否能够把市场化的资源人为的再分配一下，让那些寒门学子也能分得一杯羹。



## 农村学校想办班也没条件

寿光现代一中的高中生们都有自己的想法，他们知道老师办班是不被允许的，于是开始偷偷拨打市长热线，开始求助媒体“解救”自己。在小路周围，有很多同学也和他一样，被强迫上这样那样的辅导班，看到大家都一样，小路也就习惯了。而家住潍坊市奎文区的郑立东，只有13岁，已经是辅导班的“小元老”了。从一年级下学期开始，小立东每个周六下午1:

50到3:50都要去“成功剑桥”学英语。整个小学时期，小立东的英语成绩在班里遥遥领先，妈妈便建议他可以停止报班了，不料，小立东坚决不同意，因为他对英语的兴趣，已经超过了对周末的期待。

然而，在潍坊周边一些经济条件较差、交通位置不便的村子，有很多孩子不仅不排斥这些辅导班，反而十分期待能有老师留下来给自己上课，但是现在这个愿望已经基本不能实现了。潍坊市寒亭区东南角，固堤街道有个农村小学，小学里汇集了周边三个村子的230多名学生，小陈老师自己教了两个年级的英语，而除了她，剩下的老师几乎全部都

在50岁以上。别说培训班了，连正常的教育条件也是少见的落后。

小陈老师说，全村的孩子上完小学，就要去固堤中学上初中，再有出息的就能考上寒亭一中，争取考上个好大学。但是，在镇上和区里条件好一些，在别的孩子学习时，农村里的孩子们只能呆在家里玩。有时候，孩子们的家长会请求老师留在学校，为孩子们上上课，可是这又不被允许。“关键是农村根本找不到多余的师资，这对农村孩子们确实不公平。”小陈老师无奈的说。

## 何时能有免费的培训班

小陈老师替学校的230多个孩子感到惋惜，在村里，这个学校是村民共同捐资办起来的，里面的设施，从停车棚到监控到电脑，全都由好心人捐助而来。孩子们上不起贵族学校，上不起民办小学，多数孩子最终也上不了重点高中。

而让孩子们失望的是，镇上和城里的孩子们放假了可以参加培训班，由于村子里交通不便，培训班学费又高——小陈老师曾经在家长会上征求家长们的意见，一听说辅导班学费动辄上千，4/5的家长立马打消了让孩子报名的念头。

对于寒门学子来说，上大学是唯一出路，但是现在这个大门也变得越来越窄。记者通过其他媒体报道，了解了外地农村解决孩子们暑期教育的一些情况，有些大学生村官、大学生志愿者在暑期来到农村小学，把教课当成一种实践方式，顺便也能解决农村开办暑期班师资缺乏的难题。另外，农村开设暑期班，也有寻求当地企业、单位帮助的情况，形成“农村教育共建机制”，解决暑期班开办经费和师资问题。

“不管怎么样，农村孩子暑期的教育问题和安全问题其实是相辅相成的，大学生和志愿者根本解决不了实质问题。可是，等待官方免费办班又不太可能实现。”小陈老师说。